

窩心 洗頭前浸暖浴帽 貼心 山楂餅送中藥 啟德暫託中心 呵護確診長者



▼基督教靈實協會護理團隊進駐啟德暫託中心，為確診輕症長者提供醫療護理，亦送上貼心關懷。

基督教靈實協會
啟德暫託中心



希望老友記離開暫託中心時，個個都健康精神！

▼為提升防疫控制，靈實特別邀請退役消防及救護員擔任司機接載確診長者。



▶中心員工把浴帽以熱水浸暖助洗頭，讓長者有更舒適及窩心的感覺。



▲護理團隊為啟德暫託中心護理員進行培訓。

內地護理員笑容打動長者

親切友善

安老院大批員工在第五波疫情染疫，照顧長者人手不足，社會福利署以月薪三萬元直接聘用內地護理員，派到疫情嚴峻的院舍及長者暫託中心。專門訓練內地護理員的基督教靈實協會靈實專業進修學院院長翁麗接受《大公報》訪問，點評內地護理員表現，「部分有經驗，部分雖然未做過，但佢哋肯行埋去，笑容多點可以補足語言不足，靠身體語言行得通，長者亦主動求助。」

「只要有心做，慢慢會更好」

翁麗為社署安排三日護理員訓練課程，教授護理員餵食技巧、幫長者轉換姿勢，以及個人護理工作，「訓練好豐富，不只護理知識，亦會傳授靈實的愛心關懷態度，身體力行，如何對待老人家」。百多名內地護理員受訓後要經考核，合格才可入職照顧長者，其中80名內地全女班護理員安排到啟德暫託中心服務，每更20人工作，整天穿上防感染保護衣，也不容易。

她說，護理工作有一定程序，本地護理員有經驗，較易掌握，內地護理員要時間磨合，知識需要時間實踐。她又說，護理員最重要和長者溝通、關注長者需要，有內地護理員不懂粵語，用身體語言與長者溝通，亦有長者講普通話，內地護理員便溝通暢順。她相信，「只要有心做，慢慢會做好」。

護理團隊 個個都是有心人

主動幫忙

基督教靈實協會靈實專業進修學院院長翁麗有20年安老院院長及管理服務經驗，負責統籌啟德暫託中心。她說，二月才得知機構有份營運啟德暫託中心，行政總裁林正財醫生對她委以重任，但短時間內要尋找護理團隊、張羅物資、運送長者的車輛和司機都不容易，幸最終得到不少有心人的支持及參與。

家人支持 強大後盾

在啟德暫託中心擔任護理總監的陳佩清，本來是靈實司務道寧養院紓緩科護士長，照顧長者經驗豐富。她說，自己是受翁麗的影響加入團隊，「我被翁姑娘感動，她日以繼夜為中心籌備，晚飯也吃不到，眼見疫情好嚴重，好多長者離世，我個心唔舒服，想出一分力幫手」。陳佩清本來服務的院舍疫情嚴重，不少員工感染隔離，人手亦緊張，當向院長自薦借調幫忙獲得首肯，令她驚喜萬分。

翁麗說，收到陳佩清電話通知加入時十分感動，過程中亦得到不少人的幫助，令她很感恩，包括明愛專上學院來電說有學生有意幫手；有同事出主意聘用防疫意識高的退役救護員及消防員出任司機；護理團隊有護士懂中醫知識，主動負責和中醫溝通；靈實協會借來急救車等物資。

家人的支持更是一眾醫護的動力。翁麗說，丈夫晚晚捱飯盒，身體力行支持她；陳佩清說聽到女兒佩服她，感到生命影響生命的力量。

團隊的希望是：「老友記離開暫託中心時，個個都健康、精神！」
大公報記者 梁淑貞

基督教靈實協會營運啟德暫託中心其中393張病床，護理團隊有30多名護士、超過120名保健員及照顧員、10多名明愛專上學院護理及藥劑部學生以及4名社工。中心護理總監陳佩清接受《大公報》訪問時表示，長者由安老院舍或醫院送到中心，現有50多名長者入住，5人年過百歲，確診後病徵如發燒、痰多、勉和氣促等問題需要醫療護理，大多有長期病患如糖尿病等，每日食10多粒藥，亦有抗病毒口服藥，家人希望長者看中醫調理身體會獲轉介治療，護士會按吩咐間距時間給長者服用西藥及中藥。

長者回復笑容，就知道到位了

陳佩清說，長者初到陌生環境和患病都惶恐不安，有位婆婆「拿着被單，好似BB好驚」，亦有患認知障礙的婆婆坐在床邊垂下腳，找衣服想離開，「從臉容看到佢哋擔心，我們會話，你唔舒服要住喺度幾日，先休息，我哋嚟度幫你。」

長者入醫院難貼身護理，但靈實護理團隊每日安排長者刷牙洗臉，用暖毛巾替長者每兩、三天抹身一次，護理人員找來可以戴上頭濕洗的浴帽，並貼心周到用熱水浸暖，免長者怕冷。加入靈實做紓緩護理工作16年的陳佩清說，不想長者長期臥床後影響活動能力，護理人員會扶長者步行，「腳軟可用學行架，坐在輪椅也好，瞓得多，一星期後唔郁得」。

陳佩清說，不少長者入住兩、三天後回復笑容、主動打招呼或稱讚食物好吃，反映長者對護理人員放心和信任，「知道護理到位了」。長者傷口或皮膚在護理後有改善，她希望她們離開中心時回復精神和「靚仔靚女」。

社工傾談解憂，家人視像對話

負責統籌暫託中心的基督教靈實協會靈實專業進修學院院長翁麗表示，長者來自20間院舍，暫託中心發揮了減低病毒在院舍傳播的作用。病床冷冰冰，但機構着重關懷治療，四名社工到床邊和長者傾談，隨時安排長者和家人通電話或視像對話，讓雙方安心，亦會播放詩歌和聖經故事，提供心靈關懷。

三日全民快測呈報 65%無病徵

【大公報訊】記者王亞毛報導：本港昨日新增1407宗新冠確診個案，數字降至近兩個月新低。衛生防護中心表示，三日全民快測共收到約2875宗陽性呈報個案，65%沒有病徵，反映有社區無病徵人士響應全民快測而發現染疫，呼籲有需要市民可以再去補領站領取防疫包，進行快速檢測。

張竹君表示，自4月8日開始一連三日的全民快測後，快測呈報個案數目明顯上升，之後兩日數目開始回落，相信很多個案在自測首日被發現。

全民快測的呈報個案中，65%無病徵，而往日快測的呈報個案中，65%有病徵，出現比例掉轉的情況。張竹君又認為，估計八成人適合家居隔離。

預防性藥物不可替代疫苗

醫管局被問到會否購入阿斯利康藥廠的抗體藥，醫管局總行政經理李立業表示，該藥物為注射性的單株抗體藥物，外國通常用於免疫力低下、不適合接種新冠疫苗人士，當局正研究相關藥物的供應及數據，結合本地疫情發展並諮詢專家後再進一步決定。李立業強調，目前接種疫苗仍是預防新冠病毒的最有效方法，預防性藥物不可替代疫苗。

另外，政府宣布，已登記使用醫健通的私家醫生，昨日傍晚起可透過特設網上平台，要求署方提供兩款新冠口服抗病毒藥物，私家醫生不可向病人收取口服藥費用，並要遵守醫管局的療程指引，藥物分發將視乎藥物供應和醫生的使用情況。

張蔚賢表示，兩種疾病有不同之處，醫生需謹慎診斷，除接受靜脈注射三種球蛋白 (IVIG) 以外，MIS-C患者還要服食類固醇控制炎症，有需要時醫生更有可能使用生物製劑。

新冠引發多系統炎症 六童入ICU

【大公報訊】記者王亞毛報導：近期由新冠病毒引發的「兒童多系統炎症綜合症」(MIS-C) 廣受關注，表現為部分兒童染疫康復後不久出現再度發燒、嘔吐、腹痛、眼紅、紅疹、頸部淋巴結腫大、士多啤梨等，症狀與兒童心臟病川崎病極為近似，且皆會影響兒童心臟功能，目前本港已有11宗確診或懷疑個案，其中六人需入ICU治療。專家呼籲家長若發現兒童確診新冠兩週後出現持續發燒，應立即求醫。

與川崎病極為近似

MIS-C早於2020年新冠爆發時已在歐美出現，每10000名兒童就有3至4宗。而本港的11名MIS-C患者年齡介乎3至12

歲，包括5男6女，全部已確診感染新冠，大部分個案於確診後第14天後發病，其中有6宗需接受深切治療，且部分個案心臟機能受損、血壓非常低，需使用強心藥，亦有患者出現心律不正、中樞神經系統受影響導致神志不清的症狀。

香港兒科心臟學會主席兼香港安醫院——司徒拔道兒科專科張蔚賢醫生指出，兒童感染新冠後，免疫系統有機會受刺激而導致紊亂或引發過激的反應，出現多重器官炎症，影響心臟、腸胃、肺、腎、神經系統等等。

MIS-C雖與川崎病非常相似，但在症狀及發病年齡上略有不同，川崎病主要攻擊兒童心臟，可引發心肌炎、心外膜炎及冠狀動脈病變等，但MIS-C則可能

攻擊全身體器官，尤其是腸胃。張蔚賢表示，兩種疾病有不同之處，醫生需謹慎診斷，除接受靜脈注射三種球蛋白 (IVIG) 以外，MIS-C患者還要服食類固醇控制炎症，有需要時醫生更有可能使用生物製劑。

家長注意

確診兒童發燒並出現以下症狀

- 紅眼
- 嘴唇乾裂和士多啤梨
- 皮疹
- 腹痛、嘔吐或腹瀉
- 頸部腫脹
- 疲倦、四肢冰冷、腫脹、呼吸急促

必須立即求醫

海關首破走私新冠口服藥 檢4萬粒



印度郵包報稱禮物

海關有組織罪案調查科高級調查主任王逸彥表示，上月21日，海關人員在機場檢查兩件由印度進口報稱禮物的空運郵包，查獲1.2萬粒非法入口的新冠口服藥物。經跟進調查後在上水一商廈

單位倉庫再檢獲約3.5萬粒非法進口新冠口服抗病毒藥物和約7萬粒包括抗癌及治療心血管疾病的受管制藥物。海關遂拘捕倉庫內1名55歲男子，他負責管理倉庫，分拆藥物並重新包裝，以及安排寄送等工作。

王逸彥補充指，政府早前購入美國藥廠的兩隻新冠口服藥，包括默沙東的莫納皮拉韋 (Molnupiravir) 及輝瑞的帕克斯洛維德 (Paxlovid)，衛生署只限供應醫療機構及醫生給予有需要市民使用，絕不會在零售市場出現。海關呼籲市民切勿購買來源不明、成分成疑，並未經註冊的藥物，其安全、效能及質素均未獲保證；所有在港已註冊的藥劑製品必須附有香港註冊編號，格式為「HK-」加5位數字。



掃一掃 有片睇